艺术教育质量报告

苏州幼儿师范高等专科学校
苏州幼儿师范高等专科学校作为一所聚焦学前教育师资培养的师范院校，艺术教育既是儿童教育专业群内各专业（学前教育、早期教育、音乐教育、音乐表演、美术）学生的必修内容，又在第二课堂实现全面融通与拓展。全体学生在课堂内外通过艺术的审美教育、艺术的欣赏活动，感受到真善美的熏陶和感染，师范生在思想上受到启迪、认识上得到提高，非师范生在潜移默化中思想感情、理想追求均发生深刻变化。

一、构建艺术教育组织网络，铺设素质教育发展之路

艺术教育基本目标是培养全面发展的人，承担着开发学生感知力、理解力、想象力、创造力的重任。

（一）思想与理念：高位领引、顶层通达

学校全面贯彻党的教育方针，制订和完善有关规章制度，严格执行《学校艺术教育工作制度》，学前教育、早期教育等专业紧扣《国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》中提到的“培养幼儿为本、才艺兼备、擅长保教的高水平幼儿园教师”培养要求，音乐教育、音乐表演、美术等专业紧扣“崇尚艺术，崇尚文化；坚持优质，坚持特色”的育人理念，把“以艺立德、以艺育人”作为培养目标之一，为每个学生绘制最亮丽的人生底色。

学校积极实施“以质量充实内涵、以改革促进发展、以特色打造品牌”的发展战略，务实运作“校园三声”（琴声、歌声、读书声）、“一团多社”（大学生艺术团及故事姐姐、钢琴社等35个学生社团、相关兴趣小组等）、“三节联动”（艺术节、读书节、体育节）等系列活动，以“人文素养养成体系”为抓手，依托“领读者计划”，精心打造“书香校园、艺术校园”，积极涵养“生命理念、和谐理念、创新理念、卓越理念”的师范人文精神。

（二）组织与开展：完善机制、构建框架

学校成立了“学校艺术教育领导小组”，领导小组由一把手校长杨建良任组长，吕虹、陶华山副校长任副组长，艺术系牵头，相关职能部门共同参与。领导小组负责全校艺术教育的领导、管理和协调工作。按照美育和艺术教育的方针政策，拟定了学校艺术教育规划和实施艺术教育的学期计划、学年计划以及三年发展规划。

美无处不在。除音乐、舞蹈、美术等艺术教育以外，美育在学校其他课程和整个办学系统中，也无处不在。学校积极构建一体化美育课程系统，即校园文化审美化系统（校园整体规划、路桥楼命名等线下导视系统；微信公众号、网站等线上视觉系统）、实践活动审美化系统（艺体类实践专室设计、二期工程五大中心布置），遵循大美逻辑，充分调动全校师生全员参与。课程体系间相互融合渗透，立体交叉，在不同阶段创生最适合学生自身发展的可能性，实现师生“至真、至善、至美”与和谐人格发展。

（三）师资与团队：名师领衔，携手共进

艺术教师是艺术教育的直接实施者，其教育思路、教育艺术及自身的素质直接影响着艺术教育的成效。学校高度重视艺术师资队伍的建设，目前全校共有艺术类在职在编教师38人，占全校专任教师的26.1%；其中副高及以上9人，博士5人，占全校博士生总数的35.7%，5位教师有海外知名艺术学府留学经历；有各类学科带头人、苏州市优秀教育工作者等6人，另有王羞凤、陈小宁、朱虹等一大批经验丰富的兼职教师。

学校定期举行艺术教学评课、竞赛、专题讲座和研究交流活动，定期聘请、组织专家讲课培训，通过“走出去，请进来”的办法不断提高艺术教师的政治素质、理论素质和专业化水平。庆旭老师连续三年获得书法“张旭奖”；吴慎峰老师作品入选第二届“江苏美术展”、第三届“时代风华——江苏省高校美术作品展”；程适老师作品入选“艺术的精神——第十届江苏省油画展”；高鑫老师通过省统战部选拔，前往斐济为当地华侨儿童教授声乐；朱伟老师执教“海外云课堂”，为海外华人师生讲授传统文化《纸膜》课；张强老师获评全国“六艺展”先进个人称号；王锋老师举行“教我如何不想她”——经典中国声乐作品音乐会；孙莹老师举行“弘扬传统文化·忆红楼——87版《红楼梦》主题音乐会”，在“领航杯”信息化能手比赛中获一等奖，并入选韩国国家歌剧院演员名录；曹静老师获得苏州市市级机关演唱比赛金奖；席雯婷老师在第二届高校教师公共艺术课程微课大赛中获二等奖，带领团队在省高职院校教学大赛中获三等奖；许忆雯老师在“我这样做教师”短视频大赛中获一等奖。

与此同时，艺术类教师不断提升自身的科研水平，出版专著、主编参编教材近10余部，近五年发表论文40余篇（其中Ssci1篇），有22项课题成功结题，其中包括苏州市教育科学十三五规划课题（重点课题）、江苏省教育科学十三五规划课题（重点课题），2019苏州高职高专院校产教融合校企合作教改课题等。

二、全面深化“多维”课程建设，积极开展艺术教育活动

学校根据新时期教育教学规律，学生身心发展的特点以及艺术教育的特殊意义，立足本校实际，全面贯彻国家的教育方针，按国家教育部制定的教学计划开齐课程，开足课时，坚持面向全体学生，艺术课与文化课并重，发挥多维育人价值，以艺术教育促进学校全面实施素质教育，全面提高教育质量。

（一）文化与环境 ：圆融统整，以化育人

2015年9月，学校由虎丘山麓山塘街校址迁至阳澄湖畔华元路新校区办学。校园极具现代江南水乡特色，“水、桥、亭”融合的空间格局、“黑、白、灰”组合的民居色彩、“轻、秀、雅”构成的建筑风格、“情、趣、神”勾勒的文化意境，都是“行走”的美育教材，学校全面加强校园文化建设，校园内书香蕴藉，圆融统整，努力实现每一个角落都发挥艺术教育的功能。

学校拥有演艺中心、演奏中心等现代化艺体中心，拥有声乐教室、书法教室、美术教室等艺体类专业教室22个，琴房230间，电钢琴438台，总值逾千万。与此同时，为确保艺术特色教育的实施落实，学校持续投入资金，专门建立装备了艺术教育器材，添置教学需要的各种教具，确保艺术教学活动顺利开展。

此外，学校结合师范院校女生居多的实际，开展“蕙质兰心、灵动高雅”的班级审美文化建设，以班训、班歌、班徽作为班级价值取向的形象载体，将抽象理性的价值教育赋予艺术感人的形象，将班级管理工作的所有因素转化为审美对象，把整个班级形成和管理的过程转化为对班级美的发现、美的欣赏、美的表现和美的创造，使整个班级成为内在精神美和外在形式美、静态美和动态美高度和谐统一体。把班级价值提出的过程变成为引导学生进行自身价值建构和健康人格形成的有效的教育过程。真正达到“每一面墙壁都会说话，每一处景致都能育人”的境界。

（二）课程与课堂：大美愉悦，以艺育人

目前，学前教育等师范类专业开设钢琴、声乐、舞蹈、美术、书法等艺术课程，音乐表演、美术等非师范专业开设了更为聚焦、更为纵深的艺术类课程，艺术教育教材选择实行统编与自编相结合，任课教师选择相关的教材，并结合实际进行校本教材的开发。学校设计实施审美化教学（学科美育课），将所有的教学因素（如内容、方法、手段、评价等）转化为审美对象，使教学成为内在逻辑美和外在形式美高度和谐统一，从而大幅度提高教学效率，在全面提升人才培养质量的同时，师生都充分获得身心愉悦。

学校音乐教育专业学生在第八、第九届江苏省高校音乐教育专业大学生基本功展示活动中成绩优异；连续八届师范生基本功大赛，我校参赛选手在“弹唱、舞蹈”等单项成绩名列前茅；学前教育专业十项基本功过关考中，“自弹自唱”“你弹我唱”“舞蹈创编”等均为过关内容；据不完全统计，近五成的非音乐专业毕业生，在毕业时获得不同等级的钢琴、声乐、舞蹈等等级证书；首届美术专业毕业生举行“湖畔新风”作品展，广受社会各界关注；音乐表演专业举行“音悦流云 聆音归处”毕业音乐会；音乐教育专业举行“海盐与鼠尾草”毕业汇报会；学校舞蹈专场汇报演出已形成良好传统。部分学前教育专业学生走向艺术教育之路，优秀毕业生李婧妍，现于南京艺术学院攻读声乐专业硕士；优秀毕业生陈芷祺，考取江苏第二师范学院声乐专业本科；优秀毕业生张沁茹，考取上海师范大学舞蹈专业本科；优秀毕业生王安妤，考取江苏第二师范学院美术专业本科，现留学日本深造美术，学生通过艺术课程学习浸润，美育的种子不断萌芽生长。

（三）体验与实践：丰满灵性，以艺立德

为扩大、加强和巩固学生的课堂知识，丰富学生的课余生活，开阔学生认知科学、认知社会、认知世界的眼界，学校大力开辟了课外艺术教育活动空间，使课堂教学得到有效延伸和补充。学校先后组织了系列高雅艺术进校园活动，如杰弗罗·库托公益钢琴音乐会，世界级声乐大师罗马音乐学院声乐教授艾玛努埃拉·萨卢奇和意大利著名音乐家洛伦佐·托齐见面会，世界木偶大师Mr.Bruno入校公益巡演，“走进昆曲的台前幕后”主题素养公开课等活动，在古典与现代、传统与时尚之间，不断提升学生的艺术素养。学校的钢琴社、吉他社、古风社、汉服社、书画社等明星社团面向每一位学生，做到活动经常化、多样化，钢琴社连续六年独立举行新年音乐会，成为学生心目中响当当的艺术类社团。

学校于2018年成立大学生艺术团，艺术团成立三年多来，受邀在苏州市宣传部、相城区宣传部等各类政府部门的活动中进行演出，艺术团参与“我和我的祖国”红歌演唱拍摄，献礼建国70周年；开展“点赞新时代”主题快闪活动，纪念五四运动100周年。

学生在国家、省、市各级艺术比赛中捧回第一名或特等奖奖杯60多座，学校被誉为“苏州市第二歌舞团”。学校舞蹈艺术团《四面楚歌》在江苏省第五届大学生艺术展演舞蹈表演活动中获得一等奖，获得第六届中小学生艺术展演活动舞蹈中学甲组一等奖，苏州市第二届中小学生艺术节——苏州市教育局直属（代管）学校舞蹈大赛高中组一等奖；合唱团获得苏州市第二届中小学生艺术节——苏州市教育局直属（代管）学校合唱大赛高中组一等奖、苏州大市二等奖，语言艺术团获得第十二届江苏省大学生文化艺术节之江苏省大学生诗词展演活动朗诵类二等奖等。近期，学校名乐艺术团、合唱艺术团、舞蹈艺术团，正积极备赛大学生艺术展演。

三、承前启后完善艺术教育，与时俱进彰显教育风采

在今后的艺术教育工作中，苏州幼专将继续结合师范教育特色，深入学习《习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话》精神，切实提升相关课程、相关社团的教学和活动质量，加强校本教研，使学校艺术教育开展的项目逐渐增多、规模逐渐加大，切实满足学生课内外生活的需求，让学生真正享受到丰富多彩、形式多样，寓教于乐的教育活动，实现快乐学习，全面发展，健康成长的目标，从而争创艺术教育特色学校、品牌学校。

（一）进一步健全设施，让艺术教育拥有一方热土

学校将在现有艺术教育设施设备的基础上，持续加大投入，不断改善艺术教育办学条件，创设艺术教育氛围。同时，进一步盘活现有艺术教育软硬件资源，在原有资源的基础上，以“兼收并蓄”的姿态，树高标、创高效，在艺术教育这块苗圃，开出更艳丽的新花，结出更丰硕的果实，为学校的艺术教育工作再上新台阶而不懈努力。

（二）进一步创建机制，让艺术教育拥有强力保障

学校将进一步完善艺术教育计划，完善各专业人才培养方案，努力实现艺术类专业培养专业人才，师范类专业实现才艺兼修；编制《苏州幼儿师范高等专科学校艺术教师工作职责》《苏州幼儿师范高等专科学校艺术教育工作考核办法》等规章制度，逐步提高艺术教育在特色校园文化建设中的地位。进行传统文化、师范文化的整合开发，通过艺术教育本土化研究，提升特色校园文化的内涵。进一步通过聘请专家与自身培训，加强艺术教育师资队伍建设，提高特色校园文化建设的专业水准，多措并举调动学生艺术学习的积极性。

（三）进一步创新模式，让艺术教育独放瞩目光彩

学校将坚持普及与提高相结合，打造校园文化人人参与特色。加强艺术实践环节，坚持校内外结合的发展思路，增强艺术教育的活力，形成校园文化的创新特色。多多与省、市地方先进文化单位交流、合作以助于师资培养、业务提高。根据苏州地方文化的优势和特点，邀请知名专家走进校园，为学生展示、讲解各门类艺术表现方式及特点，让学生在大师们的高雅艺术表演中感受大师的魅力，在观摩与欣赏过程中，增长见识、提高水平、陶冶情操。结合社会公益活动，让学生们走出校园，深入社会，使学生将在校所学的艺术特长有所展示，更可以通过此类活动提升学生对社会的关注度，达到高校教书育人的真正目的。

学校艺术教育是素质教育的重要组成部分，是学校美育的主渠道，接下来，苏州幼专将以创建艺术特色学校为契机，努力让学生在自由的天地间，用自己的眼睛观察世界，用自己的心灵感悟世界，用自己的想象打造世界，让艺术之花在学生们的心田里盛开，让艺术之花永远绽放在校园。

